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Sprachensensible Wissensvermittlung
BojaHa Cumny

Zitronenbatterie

Batepwuja og JlnmyHa

Materialien:

Eine Zitrone

Einen Nagel oder eine verzinkte Schraube
Eine 5-Cent Miinze

Etwas Klebeband

Ein Kilichenmesser

Ein dinnes Kabel oder etwas Draht

Und Kopfhorer

MaTepujanu:

NnmyH

Ekcep nnu LlWpad

HoBuuh og 5- ueHTHn

Mano Tpake

KyXuHCKU HOX

TaHak kaban nnu mano xuue
U cnywanu
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Schneide mit dem Messer etwa einen Zentimeter
tief in die Zitrone. Lass dir dabei am besten von
einem Erwachsenen helfen!

YnoTtpebute HOX Aa 3apexeTe OKo jeaaH
ueHTumeTap gyooko y JiumyH. Hajborse je aa
NycTUTE HEKOT O OApacnux ga Bam nomorHe!

Stecke die 5-Cent Miinze in den Schlitz hinein.
Nun stecke die Schraube oder den Nagel in die
Zitrone. Zwischen Miinze und Schraube sollte etwa
ein Finger passen. Achte darauf, dass sich die
Gegenstande nicht berdhren.

CraBuTte HoBYMh 0f 5- LEHTU Y OTBOP.
Takohe ekcep y numyH. Mameny HoBYnha 1 ekcepa
Tpeba Aa ctaHe npcT. YBepuTe ce Aa NpeaMeTn He

AOANPY]Y.




Befestige dann je ein Kabel an der Schraube und
der Miinze so, dass das Kabelende die
Gegenstande beruhrt.

3aTM NpUYBPCTMTE XULLY Ha eKCep U HOBYMA Tako
[1a Kpaj xuue Aoampyje npeamere.

Setze die Kopfhorer auf. Lege die Kabelenden auf
den Kopfhoérer-Stecker. Du wirst es knistern horen -
das ist der Strom aus der Zitrone.

CraBute cnywanuue. lNMoctaBuTe KpajeBe kabna Ha
yTuKay 3a cnywanuue. YyheTe kako LWyLWwTn TO je
cTpyja oA JNlumyHa.

Witerrey

Osterr

EUROPAISCHE
UNION

eich-Tschechische Republik

Fonds fur regi: Er g

Ve




ilerrey

Osterreich-Tschechische Republik

Europadischer Fonds flr regionale Entwicklung

EUROPAISCHE
UNION

Wie funktioniert das?

Wie alle Gegenstande bestehen auch die Schraube und die Minze aus
winzigen Atomen, die wiederum aus noch kleineren Teilchen bestehen:
Protonen sind positiv geladen und Elektronen negativ. Normalerweise gibt
es in einem Atom gleich viele davon. Der Zitronensaft holt sich aber
Atome, die mehr Protonen als Elektronen haben - sogenannte lonen. Die
Elektronen bleiben zurtck. Weil sie gerne ein Atom ausgleichen wurden,
wandern sie Uuber das Kabel von der Schraube (wo sich der Saft mehr
lonen geholt hat) zur Minze. Es flie3t Strom.
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Kako To pyHKUMOHULWE?

Kao n ceun npegmeTun ,E kKcep n HoB4YMh ce cacToje o4 unhywHux atoma
KOW Cy 3ay3BpaT cacTaB/beHU Of joll Mawux YyecTtmua. NpoToHu cy
NO3UTUBHO HaAeNeKTpucaHu, a enekTPoHn HeraTtnBHo. OBGUYHO X Uma y
nctom 6pojy y atomy. Anu JlnmyHoB cok fobunja atome Ko umajy BuLle
NpPOTOHA Hero enekTpoHa -tako3BaHne JoHe. ENekTpoHu ocTajy naa.
[MowTo 6K Xenenu ga nsbanaHcupajy atoMm ,0HU NyTyjy HU3 Kaban o
3aTBapama rge cok gobwuja suwe JoHa nge no Hosyuha. Ctpyja Teve.



